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ФРОЛОВА Е.Г ОБЩИЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ ПРАВООХРАНИ
ТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Рассмотрены главные задачи, цель и наиболее актуальные криминологические проблемы правоохрани
тельной деятельности в государстве

***
FROLOVA E.G. GENERAL CRIMINOLOGY PROBLEMS OF MODERN LAW-ENFORCEMENT ACTIV
ITY
The mam problems, purpose and most actual of a criminology problems of law-enforcement activity in the state 
are reviewed.

УДК 35 1.95

ПОНЯТТЯ ТА ЗМІСТ АДМІНІСТРАТИВНО-ЮРИСДИКЦІИНОІ 
ДІЯЛЬНОСТІ

Розглянуті особливості адміністративної юрисдикції, що обумовлюють її поняття та зміст.

В науці адміністративного права адміністративна 
юрисдикція як самостійна правова категорія, що по
требує детального наукового дослідження та вивчення 
як окремо, так і у взаємозв’язку з іншими правовими 
категоріями, з ’явилась порівняно недавно. Досліджен
ня сутності та змісту адміністративної юрисдикції бере 
свій початок у 60-х роках, що прямо пов’язано з під
вищенням якості теоретичних розробок із адміністра
тивного процесу. Різні, а подекуди і суперечливі під
ходи до розуміння юрисдикційних проваджень, актуа
лізують необхідність подальшого дослідженні їх зміс
ту та сутності.

Предмет запланованого дослідження, а саме - 
з’ясування сутності та особливості юрисдикційних 
проваджень, безпосередньо пов’язаний з пріоритетни
ми напрямками наукових досліджень у системі МВС 
України та підвищенням ефективності виконання 
практичних завдань в сфері адміністративної юрисди
кції, що передбачені чинним адміністративно- 
процесуальним законодавством та основними напрям

ками адміністративно-правової реформи в Україні
В існуючих наукових працях питання особливос

тей юрисдикційних проваджень досліджувались фраг
ментарно або в контексті ширшої адміністративно- 
правової проблематики, без комплексного підходу. У 
науці адміністративного права і досі немає однознач
ного підходу щодо виділення окремих юрисдикційних 
проваджень та з’ясування їх загальних і спеціальних 
ознак. Отже, завдання даного дослідження полягає 
тому, щоб на основі чинного законодавства У країни та 
узагальнень практики його реалізації визначити сут
ність та понятгя адміністративно-юрисдикційних про
ваджень, а також в розробці конкретних практичних 
рекомендацій та наукових пропозицій щодо розвитку й 
удосконалення зазначеного виду процесуальної діяль
ності.

Перш ніж розглянути поняття і зміст адміністрати
вної юрисдикції, необхідно відзначити те, що вчені, які 
займаються дослідженнями загальнотеоретичних про
блем права, розуміють під юрисдикцією - “діяльність
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компетентних органів щодо розгляду юридичних 
справ і винесення по них юридично обов’язкових рі
шень” [1, с.45, 2, с.74; 3, с.18; 4, с.84, 5, с.204]. З де
якими змінами, їд о  не впливають на розуміння змісту 
юрисдикційної діяльності, зазначена вище точка зору є 
домінуючою в юридичній науці [6, с.17-19].

Наведені вище види юрисдикційної діяльності до
зволяють виділити її основні елементи, до яких нале
жать: по-перше, наявність компетентного органу чи 
посадової особи; по-друге, наявність юридичної спра
ви; по-трете, розгляд юридичної справи компетентним 
органом чи посадовою особою; по-четверте наяв
ність обов’язкового для виконання акта (рішення, по
станови тощо) по розглянутій юридичній справі За
значені вище елементи в сукупності га у взаємодії 
один з одним в правозастосовчому процесі в кінцево
му результаті і утворюють складний правовий фено
мен, що отримав у юридичній науці термін 
“юрисдикція”. Отже, відсутність в цьому механізмі 
якого-небудь із зазначених елементів вказує і на відсу
тність юрисдикційної діяльносп.

Важливе значення для правильного і повного ро
зуміння та застосування терміна “юрисдикція” має 
дослідження його походження. Необхідно зазначити 
те, що різні енциклопедичні джерела та словники не
однозначно трактують цей термін У більшості випад
ків “юрисдикція” перекладається від латинського 
jurisdictio, де jus -  право і dice -- говорю. У зв’язку з 
цим “юрисдикцію” досить-таки часто змішують з під
відомчістю та підсудністю справ, що вирішуються, а 
інколи, і з судовим провадженням. Крім цього, зазна
ченим терміном позначається система відповідних 
юрисдикційних органів [7, с.689]. На думку О,I I. Шер- 
гіна, такому розумінню сприяв не зовсім вдалий пере
клад латинського терміна “юрисдикція” як судочин- 
ність, оскільки цьому поняттю відповідає слово judico 
[8, с. 11] О П. Шергін поділяє точку зору І.С Перетер- 
ського, який вважає, що слово “юрисдикція” утворю
ється від словосполучення jus і dicere та перекладаєть
ся як вирішення конфлікту або застосування встанов
лених правил [9, с 74].

В радянські часи серед вчених-адміністратнвістів 
існували дві концепції щодо розуміння поняття і зміс
ту' адміністративної юрисдикції. Одні вчені визначали 
адміністративну юрисдикцію як діяльність компетент
них органів щодо вирішення індивідуальних справ, 
предметом яких є спори у галузі державного управлін
ня або застосування заходів адміністративного приму
су [10, с. 130]. Інші вчені, сприймаючи таке розуміння 
адміністративної юрисдикції, включали до неї також і 
відновлення порушеного права [11, с.16] або оцінку 
діяльності певних осіб з точки зору їх відповідності 
нормам права [12, с 85]. Таким чином і процес здійс
нення цієї діяльності отримав назву адміністративно- 
юрисдикційного.

В наш час в науці адміністративного права існує

два основні напрямки щодо розробки поняття адмініс
тративної юрисдикції. За аналогією з адміністратив
ним процесом вчені-юристи трактують сутність адмі
ністративної юрисдикції у “вузькому” та “широкому” 
розумінні. Так, прихильники “вузького” розуміння 
сутності адміністративної юрисдикції роблять акцент 
на дві такі характеристики цієї діяльності: а) юрисдик- 
ційна діяльність має місце там, де є спір про право 
(тобто має місце правопорушення); б) юрисдикція слу
гує правоохоронним цілям

Іншими словами, вони трактують адміністративну 
юрисдикцію в такій якості, в якій вона є тотожною з 
кримінально-правовою чи цивільно-правовою діяльні
стю і проявляється у вирішенні компетентним органом 
в адміністративному порядку спору між сторонами, 
коли є необхідність у з’ясуванні певних обставин, ква
ліфікувати вчиненні діяння, задовольнити законний 
інтерес, застосувати санкцію до правопорушника або 
розглянути скаргу иа прийняте рішення [13, с.30] В 
свою чергу, правознавці, що розглядають адміністра
тивну юрисдикцію в “широкому” змісті, вважають, що 
вона охоплює своїми межами всю владну діяльність 
компетентних органів щодо вирішення правових спо
рів (питань) індивідуального значення, які виникають 
у сфері права [І4, с.91-93].

Зазначимо те, що правоохоронне і виконавче 
(управлінське) адмінісгративно-юрисдикційні право- 
застоеування мають одну' загальну рису наявність в 
повному обсязі елементів юрисдикції, які з точки зору 
теорії права виступають складовими цієї правової ка
тегорії Але також є очевидним і те, що коли визнати 
це “головним”, -  значить тим самим обмежити розгляд 
інших сторін (напрямків) розуміння адміністративних 
правовідносин [15, с.ЗЗ]. “Стосовно предмета, який 
розглядається, то повне розуміння про нього нам дає 
певний соціальний захист відносин та їх характер” - 
зазначає I I. Веремеєнко [15, с.42-43].

Відомо, що характер і зміст правовідносин, що 
складаються у процесі правоохоронного і виконавчого 
правозастосування, зовсім різні. Для прикладу, норми 
про адміністративну відповідальність регулюють від
носини щодо застосування до правопорушників адмі
ністративних стягнень. Це відносини юридичної від
повідальності, а не управлінські правовідносини. Інко
ли у літературі цей тип відносин називають адмініст
ративно-деліктними відносинами [16, с 55], що дозво
ляє провести “межу між відносинами, предметом яких 
є адміністративний проступок, і відносинами адмініст
ративно-правовими (державно-управлінськими)” [ і 7, 
с.20] Таким чином, говорити про адміністративну 
юрисдикцію в широкому змісті, включаючи в це по
няття і оперативно-виконавче правозастосування, сьо
годні передчасно та безпідставно.

В цьому аспекті ми розглядаємо адміністративну 
юрисдикцію як частину правоохоронної діяльності 
щодо застосування норм права компетентними орга
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нами (посадовими особами) в сфері виконавчої влади, 
яка здійснюється в межах законодавчо закріплених 
адміністративно-юрисдикційних проваджень Вважає
мо, що зазначене поняття дозволяє включити в зміст 
адміністративно-юрисдикційної діяльності всю сукуп
ність процесуальних дій, які здійснюються правозасто- 
сувачем як до розгляду адміністративної справи, так і 
після її розгляду аж до прийняття рішення по ній. В 
свою чергу, під адміністративно-юрисдикційним про
вадженням необхідно розуміти розгляд адміністратив
но-правових спорів у встановленій законом адмініст
ративно-процесуальній формі спеціально уповноваже
ними на те органами (посадовими особами), а у деяких 
випадках, іншими суб’єктами, які згідно з нормами 
адміністративного законодавства здійснюють заходи, 
спрямовані на притягнення правопорушника до відпо
відальності і забезпечення виконання винесеної поста
нови

Таким чином, зазначимо, що адміністративній 
юрисдикції властиві такі риси. По-перше, це наявність 
правового спору (правопорушення). Розгляд і вирі
шення юридичних справ, обумовлених позитивними 
обставинами, не охоплюється юрисдикційною діяльні
стю. Юрисдикція виникає тільки тоді, коли необхідно 
вирішувати спір про право, порушення встановлених 
правових норм. Щодо адміністративної юрисдикції, 
такого роду спори виникають між сторонами суспіль 
нтгх відносин, які регулюються адміністративно- 
правовими нормами, набуваючи характеру адміністра
тивно-правових спорів.

По-друге, адміністративно-юрисдикційна діяль
ність внаслідок своєї особливої соціальної гостроти 
потребує належного процесуального регулювання. 
Встановлення і вирішення подій і фактів, їх юридична 
оцінка здійснюється в рамках особливої процесуальної 
форми, яка є важливою і обов’язковою для юрисдикції. 
При цьому потрібно зазначити, що адміністративна 
юрисдикція суттєво відрізняється від інших видів 
юрисдикційної діяльності, які здійснюються в рамках 
кримінального і цивільного процесів. Вона є менш 
деталізованою, загальною процесуальною формою. 
Нарівні з цим, адміністративно-процесуальна форма, 
як і інші види юрисдикційної діяльності, передбачає 
змагальну процедуру під час розгляду справи. Це 
означає, що сторони в адміністративно-правовому 
спорі не є пасивними спостерігачами вирішення спра
ви юрисдикційними органами. Вони наділені досить 
широким арсеналом процесуальних прав, що дозволяє 
їм активно захищати свої інтереси, надавати докази, 
заявляти клопотання, оспорювати надані докази у вчи
ненні адміністративного правопорушення. При цьому 
адміністративно-юрисдикційні органи та їх посадові 
особи зобов’язані сприяти в здійсненні цих процесуа
льних прав.

По-третє, обов’язковість прийняття рішення у ви
гляді юридичного акта становить ще одну важливу

ознаку юрисдикційної діяльності. Будучи засобом ви
рішення правових конфліктів, юрисдикція передбачає 
необхідність прийняття остаточного рішення - акта 
застосування норм права до конкретного випадку'. 
Юрисдикційний акт по конкретній адміністративній 
справі означає, по суті, вирішення правової суперечки. 
Якщо ж мова йде про правопорушення, то в такому 
акті можуть бути передбачені правові санкції, їх засто
сування є лише одним з варіантів рішення, яке при
ймається адміністративно-юрисдикційними органами. 
Іншими його варіантами можуть бути рішення про 
припинення провадження в справі або застосування 
заходів впливу до неповнолітнього.

По-четверте, особливістю адміністративної юрис
дикції є різноманітність органів, які її здійснюють. Це 
обумовлено, передусім, можливістю дистанційного 
оскарження дій і рішень органів і посадових осіб, яки
ми порушуються права громадян Іншими словами, 
який-небудь вищий щодо них орган зобов’язаний роз
глянути таке звернення та ухвалтттн по ньому відпові
дне рішення. З іншого боку, особливості правопору
шень, які вчинюються в різних галузях управління, 
зумовлюють наявність значного числа органів (поса
дових осіб), уповноважених розглядати справи про 
них та вирішувати їх по суті. В переважній більшості 
випадків розгляд справ про адміністративні правопо
рушення покладено законодавцем на органи, основним 
завданням яких, нарівні з виконанням юрисдикційних 
функцій, є здійснення виконавчо-розпорядчих функцій 
в різних галузях державного управління. Поряд з цим, 
адміністративно-юрисдикційні функції здійснюються і 
органами, спеціально створеними для розгляду справ 
про адміністративні правопорушення.

Отже, більша частина проваджень, які складають 
структуру адміністративного процесу, спрямована на 
врегулювання правовідносин позитивного характеру, 
що виникають у ході виконавчо-розпорядчої діяльнос
ті державних органів. Проте, порушення вимог право
вих норм вимагають відповідного реагування з боку 
держави Ця обставина і обумовлює існування особли
вого роду правоохоронної діяльності, зміст якої стано
вить розгляд справ про правопорушення та інші пра
вові спори і прийняття по них відповідних рішень, що, 
як було з’ясовано нами вище, і є -  юрисдикційним 
провадженням.
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О ПРИЧИННОЙ СВЯЗИ В ПРЕСТУПЛЕНИЯХ ПРОТИВ 
ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СВЕТЕ ФИЛОСОФСКОЙ 

ПРОБЛЕМЫ ВЕРОЯТНОСТНОЙ ПРИЧИННОСТИ
Рассмотрена правомочность использования концепции статистической причинности при расследова
нии преступлений против общественной безопасности

Уголовный кодекс Украины 2001 года, как и та и других. Особенность этих преступлений заклю-
предшествующий ему УК 1960 года, содержит значи- чаегся в том, что они связаны с нарушением опреде-
тельное число составов, п реду с м ат р и в аю щ их престу- ленных правил В науке уголовного права достаточно
пления против безопасности в различных сферах жиз- широко распространена точка зрения, в соответствии
ни общества, в том числе -  безопасности производег- с которой специфична для этих преступлений и при-
ва, безопасности движения и эксплуатации транспор- чинная связь между нарушением тех или иных правил
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